

“晚报杯”全国业余围棋赛战罢第三日

# 烟台晚报天地围棋队遭遇“半目之憾”



王欣

本报讯(YMG全媒体记者 张钧 摄影报道)第35届“晚报杯”全国业余围棋锦标赛昨天在开封战罢第三日,烟台晚报天地围棋队发挥欠佳,在两轮六盘对抗中仅取一胜,更为可惜的是,其中下午的两盘均以半目之差遗憾告负。

昨天上午的第六轮,烟台晚报天地围棋队的戚泽楠、王欣、孙嘉璐均不敌对手,其中戚泽楠的四连胜也被终结。下午的第七轮比赛,戚泽楠对阵上海新民晚报队的王泽萱,两位“冲段少年”的对抗也吸引了众多关注。王泽萱是一位极具实力的强手,戚泽楠以往战绩也是负多胜少。此役,



精心备战的戚泽楠开局稍占优势,至中盘时双方攻防精彩,局面呈势均力敌状。在最后的官子阶段,戚泽楠主动挑起战火,但却出现失误,遭受损失。棋局结束时,双方均以为自己是输棋的一方,最终经过裁判数棋,戚泽楠幸运地小胜对手。而烟台晚报队的另两位棋手却没如此“幸运”:之前一直局面占优的王欣官子阶段被对手反超,以半目告负;8岁小将孙嘉璐也遗憾地以半目输给对手,遭遇了“半目之憾”。

今天“晚报杯”仅进行一轮比赛,期待烟台棋手能有精彩表现。

## “半壁江山由我撑起”

——“晚报杯”的前世今生

第35届“晚报杯”全国业余围棋锦标赛在开封已经赛程过半,在此,让我们逆岁月河流而上,回顾“晚报杯”35年来的辉煌历程,感受这项精彩赛事如何撑起了中国围棋的半壁江山。

1988年被誉为“国际围棋元年”,也正是这一年,在中日友好围棋会馆馆长王汝南的鼎力支持下,北京晚报与新民晚报、羊城晚报、今晚报及中国围棋协会、北京中日友好围棋会馆、上海围棋月刊共同发起举办“晚报杯”全国业余围棋锦标赛的倡议。

“晚报杯”全国业余围棋锦标赛的诞生,是受当时中日围棋擂台赛的影响。那时,全国范围内掀起围棋热,但是缺少全国性的业余围棋比赛来推动中国业余围棋的普及和发展。王汝南和北京晚报的吕会民等人想到日本围棋界的有些比赛是由新闻社或者报社作为后援单位,有些由新闻社主办,便萌生了效仿的想法。他们通过北京晚报以及全国各地的晚报促成这项赛事,最终由全国晚报共同创办一项全国性的业余围棋赛。时代的发展、围棋的热度、晚报的号召……在此背景下,“晚报杯”全国业

余围棋锦标赛应运而生。1988年1月16日至23日,首届“晚报杯”在北京中日友好围棋会馆举行。该届赛事创造了几个先例:一是参赛队多达24支,遍及祖国大江南北,堪称史无前例;二是大赛冠名“晚报杯”,新闻界成为办赛主体,开创了中国业余围棋比赛之先河;三是参赛队中有10支队伍得到有关企业或单位的赞助,其他队则由报社出资,展现了围棋界、新闻界和企业界三者结合的雏形,开拓出社会力量办大赛的新路子。

首届“晚报杯”经过13轮激烈角逐,沈光基荣获冠军,俞巍巍、邢印达、杨靖等分获第二至第十名,上海新民晚报晨光队获得团体第一名。比赛结束后,中国围棋协会首次授予十强业余6段证书,中国第一批业余6段由此诞生。

“晚报杯”首届围棋比赛,是中国第一次举行的大规模全国业余围棋比赛,是中国业余围棋蓬勃发展的一个象征。从此,“晚报杯”成为全国业余围棋手展现自己水平的一个重要舞台。

2000年、2001年、2002年,“晚报杯”全国业余围棋

锦标赛连续成功举行第13届、14届、15届比赛,初步形成品牌效应。

随后举行的第16届比赛,得到了广泛响应,掀起申办高潮。汕头、桂林、海口、湖州四市的棋协负责人纷纷积极申办,争擎“晚报杯”大旗。这也让“晚报杯”从此出现可喜的变化:地方棋界由此前15届赛事中的配合变为主导,由后台走向前台,由配角转为主角,站在了从申办到承办的第一线。

2003年,第16届“晚报杯”全国业余围棋锦标赛由汕头棋协和汕头晚报承办,首开地方棋协申办之先河,为“晚报杯”发展开拓了更广阔的前景。也是从这一年起,烟台队正式加入了“晚报杯”大家庭,陆续参加了18届“晚报杯”。而烟台围棋也因此获得了蓬勃发展的良机,诞生了多名职业选手,一跃成为山东省的围棋强市。在第25届南京“晚报杯”全国业余围棋锦标赛上,烟台晚报天地围棋队乔智健在决赛中击败今晚报队董明六段获得冠军,烟台队也获得团体总分第六名,创造了辉煌。

一路走来,“晚报杯”不断革新进取,2004年举行的第17届“晚报杯”尝试放开



王汝南

赛制,打破每个省、自治区、直辖市和单列市只能报名一个队的限制,参赛队伍迅速扩展至48支。从此,“晚报杯”更受欢迎,第18届比赛有5个城市竞相申办,达到了一个新高度。

35年来,“晚报杯”不断培养、挖掘棋坛人才,涌现了古力、谢赫、邱峻、刘星以及更年轻的时越、唐韦星、连笑、周睿羊等前后两代国手。他们都从“晚报杯”起步,跻身专业一流行列。因此,“晚报杯”也被称为“冠军的摇篮”。

中国棋院前院长王汝南曾这样评价“晚报杯”:“‘晚报杯’来之不易,走到今天,可以说是撑起了中国围棋的半壁江山。”岳石

脱颖而出的是王舜博、胡煜清。

除了本次预选赛决出的名额外,芈昱廷、谢科作为上届冠亚军免选,中国队还有5个免选名额,第五届“梦百合杯”本赛将于8月开赛。

射击世界杯印度站  
中国队8金收官



新华社北京3月26日电 国际射击运动联合会官网消息,射击世界杯印度站比赛26日落幕,中国队张琼月和张珏铭分获女子50米步枪三姿和男子25米手枪速射金牌。中国队在10个项目中斩获8金2银2铜,高居奖牌榜榜首。

本赛季世界杯比赛中,男子25米手枪速射项目按照国际射联的新规则引入半决赛的赛制,资格赛前八名选手按排名分成两组进行半决赛,每组前两名进入决赛。

当日比赛中,3名中国队选手从资格赛中突围,张珏铭和张志豪与德国选手雷茨和法国选手基康普瓦两位奥运冠军进入同组半决赛。张珏铭表现强势,打出20发19中的好成绩排名第一,雷茨则凭借最后一组的出色发挥力压基康普瓦晋级决赛,张志豪遗憾止步。

另一组半决赛中,刘杨攀在开局不利的情况下最后两组均打出全中,排名第一。法国选手、世锦赛亚军贝萨盖战胜德国选手盖斯晋级。

决赛中张珏铭和贝萨盖在前四组射击中齐头并进,此后张珏铭一度取得2中的领先,但贝萨盖随后将比分追平。决定胜负的最后一组,张珏铭顶住压力打出全中,最终以35中的成绩将金牌收入囊中。贝萨盖以34中获得银牌,雷茨获得铜牌。

女子50米步枪三姿项目仅有张琼月一名中国队选手进入决赛阶段,不过她展现出了强劲的实力,以414.7环的成绩排名第一,领先排名第二的捷克选手布拉布佐娃3.4环,两人进入“抢16”的金牌争夺战,张琼月最终以16:8胜出。

## 芝罘区家庭乒乓球赛收拍



26日,第二届芝罘区全民健身乒乓球家庭亲情赛在芝罘区全民健身中心举办。32支家庭参赛队的近百名乒乓球爱好者奉献了一场精彩纷呈的比赛。

本次比赛由芝罘区体育运动服务中心主办,芝罘区乒乓球运动协会承办,烟台开发区银河机械工程公司协办。这是芝罘区第二次举办乒乓球家庭亲情赛,与普通的乒乓球比赛不同,家庭亲情赛形式新颖别致,比赛规程要求家庭内部组队参赛,每个家庭限定两人参赛,可以是父子、父女、夫妻、兄弟姐妹、祖孙、外祖孙等亲缘关系。

经过一天角逐,陈云峰、陈俊强(父子组合)获得第一名,唐永良、蔡佳润(祖孙组合)获得第二名,周蓬、周谨仪(父女组合)获得第三名。

本次比赛立足全民健身,希望更多人能够享受比赛的乐趣。芝罘区乒乓球运动协会主席戚仁才表示:“家人之间通过球赛增进交流,促进家庭和谐;对手之间通过球赛以球会友,相互切磋,提高球技。这次比赛为芝罘区全民健身活动的开展增添新的色彩。今年,乒协还将举办以社区为单位的乒乓球团体赛和会员赛、大奖赛等多项赛事。”

通讯员 李繁 摄影报道

## 柯洁等名将晋级“梦百合杯”围棋赛本赛

新华社南京3月26日电 第五届“梦百合杯”世界围棋公开赛中国区预选赛26日在江苏如皋结束,柯洁、范廷钰等名将领衔晋级本赛,辜梓豪九段意外被淘汰,女子组周泓余、於之莹两大强手顺利出线。

本次预选赛分设男子职业组19个、女子职业组2个、业余组2个,采用单败淘汰赛制,每个小组第一名晋级本赛。男女职业组26日进行了最终轮角逐,柯洁、范廷钰、赵晨宇、刘宇航、杨楷文、黄明宇、陈贤、许嘉阳、廖元赫、连笑、党毅飞、严欢、古灵益、柁嘉熹、李维清、何语涵、王星昊、谢尔豪、檀啸从男子组晋级,其中刘宇航六段击败了辜梓豪九段。女子组方面,周泓余、於之莹顺利晋级。此前从业余组